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Mértékadoé igénybevételek
Maximalis igénybevételi abrak
Envelope diagrams

Dr. Hortobagyi Zsolt

Teherfajtak

« Allandé terhek (G,g) — permanent actions (dead loads)
* pl.: Onsuly terhek — self-weight (tartészerkezet, burkolat, falak
sth. sulya, zsugorodas— shrinkage)
* Esetleges hatasok — variable actions (live loads)
* Hasznosterhek (Q, q) —imposed loads

* Meteorologiai terhek — meteorological load
¢ Szél- wind actions
*  Ho-snow loads
*+  Hoémérséklet valtozas— thermal actions
+  Zuzmara(jegesedés) —ice loads

» Rendkivili hatasok (A) — accidental actions
Robbanasok - explosions
Jarmy Gtkodzések - impacts from vehicles
Szeizmikus hatasok (foldrengés) - seismic actions
Rendkiviili héteher — accidental snow loads

» Tlz-fire
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Mértékado nyird igénybeveétel
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Hova tegylk az esetleges terhet, hogy a "K' F=100 100kN

keresztmetszetben a nyirderd maximalis legyen? % 2.0 *

Az allandd terhektdl ideiglenesen tekintstnk el!
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Mértékado nyird igénybeveétel
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Hova tegyik az esetleges terhet, hogy a "K" F=100 100 kN
keresztmetszetben a nyirderd maximalis legyen? r 2.0 |’
Az allandé terhektdl ideiglenesen tekintsink el!
F=100 100
F=100 100 #A#
HZ'D 05 0.333
-0.1667 s s
nN(Tk) /I/} —]
+0.3333 +0.5

+0.6667 T ma=-50-16 67=-66.67 kN
T nar=33.33+66.67=+100 kN

A mozgéd esetleges tehernek azt a helyzetét, amely a vizsgalt keresztmetszetben az
igénybevétel szélséertékét idézi eld, mértékado teherhelyzetnek, vagy mértékadd
teherallasnak nevezzik.
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Mértékado nyird igénybevétel
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A mertékado igényhevételt megkaphatjuk a mértékado teTrFQTé_;b:a?Oug, hogy vagy
a hatasabrat terheljik le, vagy meghatarozzuk a keresztmetszetben az igénybevétel
Sfr:-ratteillzgti'lag hatarozott tartok maximalis igénybevételi abrai
Maximalis abra

Egy keresztmetszet mértékadd igéenybevételeit ket
eldjeles szam, lehetseges igenybeveteleit pedig a ket
szam altal meghatarozott intervallum adja meg.

Az intervallumokat felmérve a tartd tengelyére, a
lehetseges igénybeveételek abrajat kapjuk. A
maximalis abra a lehetséges igénybevételek
abrainak a burkolégérbéje. A maximalis abra egy
olyan diagram, amelynek egy-egy ordinataja
megmutatja, hogy a tartdn muksédod, eloirt allandé és
esetleges teher koévetkeztében mekkora lesz az
ordinata keresztmetszetéeben fellepé legnagyobb
pozitiv és negativ igénybevetel.
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Maximalis abra

Nyiréerd maximal abra

Envelope shear force diagram
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Nyiréeré maximalis abra
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Nyiroeré maximalis abra
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Nyiroerd maximalis abra
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Nyiroeré maximalis abra
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Nyiroeré maximalis abra
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Nyiroeré maximalis abra
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Nyiroeré maximalis abra
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Nyiroeré maximalis abra
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Nyiroeré maximalis abra
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Nyiroerd maximalis abra
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Nyiroerd maximalis abra
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Nyiroerd maximalis abra

K

£

% I X { |
! 8.0 40 4.0 Ees 6.0 éE20
g g * g F=1OOI 1001
/__,f-—f'f -0.333
N(Tia) =—_ =]
e — T
0.3333 06667 1
F=‘IDO£ 100¢
200 -200
, 20 , 20 , -150
5 -33
Tpma\:
0
[kN] 50
- 5 167
Statikailag hatarozott tarték maximalis igénybevételi abrai 19
Nyiroerd maximalis abra
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Nyiréerd maximalis abra
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Nyiréerd maximalis abra
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Nyiréerd maximalis abra
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A szamitogépes futtatas, mint e sok nyirgerc'i abra burl?oléja:
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Nyiréerd maximalis abra
g=20 kN/m
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Nyiroerd maximalis abra
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Nyiroerd maximalis abra
allando teher: g=20 kN/m
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Esetleges (hasznos) teher: #A#
Nyiroeré maximalis abra:
-28 -320
-190
-1803
50 -120 ‘
L 8 75 40 73.7 40
KN] 50 - 33.7 86.7
20 140
190 - 166.7

280

Az Gsszes lehetséges nyiréerd abra a szinezett terlleten belll marad!
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Meértékadd nyomatéki igénybevétel
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Hova tegylk az esetleges terhet, hogy a "K" F=100 100 kN
Az allandd terhektdl ideiglenesen tekintslnk el!

keresztmetszetben a nyomaték maximalis legyen? ; 2.0 ;
-2.667

i F=100 100
-1.333 -1.333
¢ ¢ -0.667
n(My) —1

F=1 00¢ 100‘ 10,667
My max=-133-267=-400 kNm

+1.333
vagy F=100¢ 100¢ M max=133.3+66.7=+200 kNm
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Viszonyitott terhek szabalya

RER*Fn#R
A

Ry,SR+5 7 _Rb+F

E(Fi r]i) = Rh r]h+Fm Nm* RJ rh -> stac.!

—
-

Nm Ha a terhek megfordith atéak, akkor a forditott

L X . £-x v teherelrendezést is meg kell vizsgalni!
# # 7
i’ f I
# fI
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Nyomateéki maximalis abra

Nyomatéki maximal abra

Envelope bending moment diagﬁm
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Nyomateéki maximalis abra

K A
7| |
a I 1 1 ]
K, o o
L 8.0 L 4.0 L 4.0 L 6.0 L 2.0 ,
L L L 7 L
100 100

A két leterhelés egyike barmely K4
vagy 100 00| keresztmetszet mértékadod leterhelese!
i Készitstk el a kétleterhelésbdl a nyomatéki
-~ abrat:

N(Mg)
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Nyomatéki maximalis abra
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Nyomatéki maximalis abra
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Nyomatéki maximalis abra
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Nyomatéki maximalis abra
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Nyomateéki Lnaximélis abra
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Nyomateéki magimélis abra
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Nyomateéki magimélis abra
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Nyomateéki magimélis abra
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Ha az er6k megfordithatoak:
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Statikailag hatarozott tarték maxima

Nyomatéki maximalis abra
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is igénybevételi abrai
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Nyomateéki maximalis abra
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Nyomateéki maximalis abra
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Keészitslk el a leterhelésbdl a nyomatéki abrat!
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Nyomateéki maximalis abra

k——

“
% @] @] i |
4 o ke
" 8.0 L 4.0 L 4.0 L 6.0 , 20 4
i # # L
100# 100 et leterhols y
. | ét leterhelés van csak!
Egyforma a hatasuk! 100 104 100¢ 10(4
T 1DD¢ 1DD¢ B
N(M4) ’/ — - = =
T~ -~

= -~
-~

A leterhelés figg a K, keresztmetszet helyzetétol!
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Nyomateéki maximalis abra
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Nyomateéki maximalis abra
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Nyomatéki maximalis abra
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Nyomateéki maximalis abra
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Nyomateéki maximalis abra
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Nyomateéki maximalis abra
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Nyomateéki maximalis abra
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Aszamitogépes futtatas, mint o= sok nyomatéki abra burkoloja:
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Nyomateéki maximalis abra

=20 kN/m
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Nyomateéki maximalis abra
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Nyomatéki maximalis abra

g=20 kN/m
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Nyomatéki maximalis abra:
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Az dsszes lehetséges nyomatéki abra a szinezett teriileten bellil marad!
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Mértékado nyird igénybevétel
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Hova tegylk a "p" esetleges terhet, hogy a "K"
kereszimetszetben a nyiréeré maximalis legyen? p=20 kN/m
Az allandé terhektdl ideiglenesen tekintslink el!
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Nyiroerd maximalis abra
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Nyiroerd maximalis abra
p=20 kN/m
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Rajzoljuk meg a nyiréerd abrat a mértékado teherelrendezésre!
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200 K1 kesz!
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Nyiroeré maximalis abra
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Nyiroerd maximalis abra
% I/]:\'l I ]
. i ZS s
, 8.0 40, 40 ", 6.0 L 20 ,
# L 7 A «
-1
=7
N(Tix) = :
p=20 kN/m
Tie'ma=20(4*1/2)=+40 kN
Pma m_,-/ S 1 T
40
[kN]
200
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Nyiroeré maximalis abra

¢ . A

8.0 P 4.0 40 ¥ 6.0

, 20 o
#

! p=20 KN/m i

N(Tie) | ——
| ——"

Tie'max=-20(4"1/2)=-40 kN

K-> kész!
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Nyiroerd maximalis abra
2 I I = ]
. Ky . D o
ﬂ, 8.0 g 40, RO T 6.0 §20 .
P —— 1
E——
\ | |
N(Tia)
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Nyiroerd maximalis abra

p=20 kN/m
[ ]
'/4 ]
4 I 1 = ]
K, o en
, 8.0 \, 4.0 y 4.0 ), 6.0 , 20 o
# Ll # 7 7 #

Rajzoljuk meg a nyiréerd abrat a mértékado teherelrendezésre!
-120
- 0 -40__—
ma D
40
[kN]
200
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Nyiroerd maximalis abra

p=20 KN/m
| |
% | @] | @ i ﬁ ]
K
P 8.0 oo A0 2.0 " 6.0 420
-1
I |
. | i
N(Tea)
120
- 0 40—
max 0 I ;
20
[kN] Ks kész!
200
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Nyiroerd maximalis abra

p @
@] I 1|
| z ® &
, 8.0 o 40, 40 "o 6.0 . 20
) e— il —
P —— ]
__————11 0333
N(Tw) 1,,———L'_f__,|,——1
0.6667 ="
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Nyiroerd maximalis abra
@ I 1
¢ a3/ o
* 8.0 p 40, 40 T, 6.0 o2
pC—
P ]
__————11 0333
N(T ) WL:“,//J,.———]
1

0.6667
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Nyiroerd maximalis abra

I S, =

8.0 ¥ 4.0 ¥ 4.0 P 6.0 P 20 ¥
. p=20 kN/m P ::1
Terheljik le a + és - hatasabra teriletet! __,.—-—*-'“'I'1 -0.333
N(Ta) = —
WI////
0.6667 1

Tk mar=-20(270.333/2)=-6.667 kN
Tk max=20(870.6667/2+61/2)=+113.3 kN
-120

40— )
6.667
Tpmax D D \? T
20 ‘
[kN] mb

200
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Nyiroerd maximalis abra
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pI |
Pl ]
-1 0333
n(Tw) ‘/jjf"
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Nyiroerd maximalis abra

Z

ﬂ 1o 10 ﬁ 1 ]

P 8.0 ¥ 4.0 ¥ 4.0 P 6.0 P 2.0 z
p=20 kN/m P I

pl ]
Terheljlk le a + és - hatasabra terlletet! //'Ii-/o_:’lﬁﬁ‘
N(Tha) T T
0.6667 Jl=—""

Tremar=-20(6"1/2+270.333/2)=-66.67 kN
To"max=20(870.6667/2)=+53.34 kN
-120

-66.67
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Nyiroerd maximalis abra
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Nyiroerd maximalis abra
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Nyiroerd maximalis abra

p=20 kN/m
—/
¥
ﬁ I @ i ]
A o o 'K
\ 8.0 L, 4.0 " 4.0 \ 6.0 , 20 4
7 7 7 # # 7
Rajzoljuk meg a nyiréerd abrat a mértékado teherelrendezésre!
N(Tks)
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53.34 40
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Nyiroerd maximalis abra

* 8.0 o 40, 40 T, 6.0 420 ,
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o M leesr
pmax 0 L/T__lq_o/
IkN] 40 133 3.34
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Nyiroerd maximalis abra
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Nyiroerd maximalis abra
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Nyiroerd maximalis abra

2,
Y

20 kN/m
IR EE R EREE X EXEEREEXEX XXX XX R X

[ EEEETTIEEXERE]

%

1 I 1 ]
@ o
\ 8.0 " 4.0 " 4.0 " 6.0 , 20 4
# 7 £l 7 Ll 7
p=20 kN/m

Esetleges (hasznos) teher:

Nyiréeré maximalis abra:

-240
-80 120 50
40 ]

-40 au
20 100 405

220

[kN]
200

400 Az dsszes lehetséges nyiroerd abra a szinezett teriileten beliil marad!
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Mértékadd nyomatéki igénybevétel

% @] I ﬁ E ﬁ ]

y 8.0 y 4.0 ¥ 4.0 ¥ 2.0 y 4.0 20 ¥
Hova tegylik a "p" esetleges terhet, hogy a "K"
keresztmetszetben a nyomaték maximalis legyen? p=20 kKN/m
Az allando terhektél ideiglenesen tekintsink el!
pl ]  I—
pl ]
-2.667
-0.667
n(My) , —

+1.333
My mac=-20(872.667/2+270.667/2)=-226.7 kNm

My* max=20(6"1.333/2)=-80 kNm
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Nyomatéki maximalis abra

K b
% { 11 1 ]
| I
K
" ' 80 , 40 , 40 6.0 L 20 ,
# # 7 N # # #
| ] Az 6sszes K1 keresztmetszethez ugyanaz a
mértékadé leterhelés tartozik!
Készitsik el a leterheléshdl a nyomatéki
N(Mgr) abrat:
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Nyomateéki maximalis abra

p=20 kN/m
L |
/a i @] I |
K o o
" 8.0 oo 40, 40 " 6.0 F20
N(Ma)
-960
Mpma.v. 40
[kNm]
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Nyomatéki maximalis abra
p=20 kN/m
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[kNm] K, kész!
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Nyomateéki maximalis abra

K
Z
2 1 i : 11 ]
M Gon Ees
¥ 8.0 ¥ 4.0 ¥ 4.0 . 6.0 ¥ 2.0 ¥
[ ] Az dsszes K2 kereszimetszethez ugyanaz a
mértékadod leterhelés tartozik!
Készitstk el a leterhelésbhdl a nyom atéki
abrat:
M
N(Myz2) ~— =
~7
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Nyomatéki maximalis abra
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 E—
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Nyomateéki maximalis abra

p=20 kN
! ——— .
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-960
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[kNm] K. kész!
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Nyomateéki maximalis abra
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Nyomateéki maximalis abra
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Nyomateéki maximalis abra
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Nyomateéki maximalis abra
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Nyomatéki maximalis abra
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Nyomateéki maximalis abra
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Nyomateéki maximalis abra
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Nyomateéki maximalis abra
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Nyomateéki maximalis abra

p=20 kN/m
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Nyomatéki maximalis abra
p=20 kN/m
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2 1 X i ]
o oK
" 8.0 , 40 , 40 ", 6.0 L 20 ,
# # # # 4 #
n(Mic) 1
-960,
& == 40
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Nyomatéki maximalis abra Nyomatéki maximalis abra
p=20 kN/m g=20 kN/m
) — 7\i6H&&&Hr++&HHHHH&&#HvHHHHHHHHHHH
2 I I i ] 0] @] |
Gex o K e Gex
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Nyomatéki maximalis abra Nyomatéki maximalis abra
Z 0] Il ] __.-———/gT:}“‘*—“L -40
A e o [kNm 0
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-960
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max 40 9‘0
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- l& {_1'_-:—;—_.____320 40 g 40 -249 -80
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Nyomateéki maximalis abra

g=20 kN/m
JEEEEEE RN F IR E X R R R R R EEEEEEEEXTXREXEXERXER]
11 9| 1
. o o
" 8.0 " 4.0 " 4.0 , 6.0 , 20
b # 7 # 7 #
p=20 kN/m
Esetleges (hasznos) teher:
11920 Nyomateki maximalis abra:
960 640
0 -249 80
Mira = 320 27 20
[kNm] Az dsszes lehetséges nyomatéki abra a szinezett terlileten belil marad!
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